

专利审查角度浅析专利撰写的常见问题

王小玲

(北京方圆嘉禾知识产权代理有限公司,北京 100000)

摘要:本文研究的主要目的是在我国科学技术快速发展和知识产权保护立法工作不断推进的背景下,强调提高专利撰写能力的重要性。从化学制剂专利审查角度入手,通过分析现阶段专利撰写出现的问题,并提出相应的优化措施,以提升专利申请质量,进而推动国家现代化建设,满足人民群众的生产生活需要。此次研究选用的是文献研究法,通过对相应文献的查找,为文章的分析提供一些理论基础。

关键词:专利审查;专利撰写;常见问题

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.312

1 化学制剂专利审查中的专利撰写问题

1.1 说明书撰写的层次缺乏

根据国家专利相关法条规定,权利要求书需要根据专利说明书的技术含量进行权利要求,一旦在申请过程中出现修改情况,所采用的修改应当以说明书为依据,清楚、简要的限定要求专利保护的范围,并且需要在原有权利要求书与说明书记载的范围内进行修改。为了应对在实际审查工作中的权利要求书修改的情况,说明书在撰写过程中需要尽可能地详尽全面,以为后续专利审查的顺利通过留下修改余地。但以化学制剂专利技术的申请现状为例,在实际专利撰写过程中,国内大多数专利撰写尚未达到标准规范,甚至存在同一专利撰写中说明书与权利要求书内容完全一致的现象,在不规范的专利撰写中说明书内所采用的简短实施例与说明限定了专利撰写中的创造性与实用性,不利于通过专利审查。

1.2 权利要求保护范围模糊

根据国家专利相关法条规定,发明专利所要求的权利保护范围应当严格按照专利审查所通过的权利要求书进行,在权利保护相关诉讼纠纷中专利说明书对权利保护范围的判定没有法律效力。由此可以看出权利要求书对整个专利的撰写、申请及应用过程意义重大。但以化学制剂专利技术的申请现状为例,在实际专利撰写过程中,某些研究机构或个人为了夸大专利研究价值博取专利审查机构的关注,将存在于说明书中的具体技术构成在权利要求书中复现,而未经提炼与浓缩的具体技术方案在实际专利审查过程中只会显得权利保护书范围界定的宽泛与空洞,不利于专利撰写通过专利审查。

2 专利审查角度下专利撰写的优化措施

2.1 说明书撰写优化措施

在专利撰写中说明书需要向公众展示有实用性的技术信息,同时也应作为专利审查过程中权利要求项目变更依托文件,一旦专利发生侵权纠纷案件,说明书需要具备相应的证明功能与法律效益。第一,说明书内应详尽且有层次的对专利内容进行说明。说明书必须使用学术性的技术用语,从专利技术的抽象特点出发给予实际技术方案以具体的解释说明。为了体现专利技术的原创性,在专利说明书中必须要体现发明人将专利发明原理与实际技术特征相联系起来的过程,并对研究发明过程中的关键节点与优选方案作出记录,此外说明书也可以采用多个实施例对技术方案作出更加清楚、完整的说明^[1]。第二,说明书内应当适当展现发明人在研究发明过程中对现有技术的研究。历史上任何一次科学技术的更新迭代都是建立在对其时代现有科技的充分探索基础上的,当今时代下的专利发明也应当遵循历史发展规律,从现有成熟技术出发,在说明书中体现现有技术中的技术问题或缺陷,进而直观的向专利审查机构展现本专利技术方案的发明价值与存在意义。另外,在说明书撰写中还需要提供与现有技术的效果对比数据,以进一步体现发明对于现有技术的改进^[2]。第三,说明书内需要通过实验数据量化展示专利技术效果。实验数据是专利应用效果与优化成效的直接展现,相较于

文本材料更具说服力与表现力。对于专利审查机构而言,对比数据在说明书中的展现是专利撰写规范化的重要加分项。

2.2 权利要求撰写优化措施

权利要求书相较于专利说明书更侧重于专利保护范围的限定,在其内容撰写中无需展示过多的技术理论,只需对专利说明书的技术方案作出适当概括即可。在权利要求书的撰写中,对于保护范围小的权利要求,发明人很容易忽略,使得专利权人的专利权得不到有效保护,但考虑到对权利要求的修改而涉及的禁止反悔原则,专利申请撰写的保护范围也并非越大越好。第一,权利要求书要对专利的技术特征作出严格限定。对于涉及跨学科技术或本身内含多种技术特征的专利研究,在进行专利权利要求书撰写过程中应根据技术特征与发明对象的关联度做出合理取舍。可以在文本撰写过程中将目标专利对于现有技术的发明优化点作为独立权利要求写入权利要求书,向专利审查单位再度强调专利发明的意义,如次要技术特征必须提及,需要按照其与专利研究的关联度按逻辑书写排列,体现从属权利的逻辑性。第二,权利要求书要平衡独立权利要求部分与从属权利要求部分的比例。过于宽泛的独立权利要求会使技术方案在专利审查中受到创造性和新颖性方面的质疑,这就需要从属权利通过对技术方案的补充对权利要求书中的独立权利作出限定,同时从属权利也可作为专利撰写过程中的 B 方案,保障专利长期有效^[3]。第三,权利要求书在撰写过程中需要始终关注其与说明书间的关联性,在专利撰写过程中应当避免权利要求书保护范围与说明书中技术方案的脱节与不对等,以提高专利审查的通过率。

3 结束语

随着我国成功夺取了第一个百年奋斗目标的胜利,我国在科学技术方面取得了显著的突破与进展,专利申请数目激增的同时,不规范的专利撰写也为专利审查工作带来了一定的难度,降低了专利审查工作的效率。结合化学制剂专利审查实际情况,本文研究得知在专利撰写在专利审查角度中主要面临着说明书撰写的层次缺乏与权利要求保护范围模糊问题,基于此本文分别在说明书撰写与权利要求撰写两方面提出相应的优化措施。

参考文献

- [1]陈光亭,王璐,洪克宽.从专利审查角度浅析专利撰写的常见问题[J].现代经济信息,2015(24):92.
- [2]于莉,刘桂英,洪丽娟,欧阳雪宇.从审查角度看制剂专利申请文件撰写中的常见问题及改进建议[J].中国医药生物技术,2018,13(04):381-384.
- [3]刘歆洁,许秀英.专利申请文件撰写中若干问题分析[J].合肥工业大学学报(社会科学版),2013,27(03):84-88.